

# 哲学博士 获诺贝尔经济学奖

迄今79名获奖者中,52个是美国人



2017年诺贝尔经济学奖获奖者、美国经济学家理查德·塞勒。

瑞典斯德哥尔摩时间9日11时45分(北京时间17时45分),瑞典皇家科学院宣布,2017年诺贝尔经济学奖颁给行为金融学奠基者、美国芝加哥大学教授理查德·塞勒,以表彰其对“行为经济学”的贡献,这是2017年诺贝尔奖中最后一个颁发的奖项。

本报记者 赵恩霆 整理

## 近半个世纪来 美国一家独大

理查德·塞勒1945年出生在美国新泽西州,1970年在罗切斯特大学获得文学硕士学位,4年后获得哲学博士学位。从1995年起至今,塞勒担任芝加哥大学行为科学与经济学教授、决策研究中心主任,主要研究领域是行为经济学、行为金融学与决策心理学。塞勒还是美国经济学会会员、美国艺术与科学研究院院士,是行为经济学和行为金融学领域的重要代表人物。

不少人认识塞勒,是通过他2008年与卡斯·森斯坦合著出版的《助推》(Nudge)一书。这本书讲述了政府需要用行为经济学方面的知识对政策进行优化设计,引导人们在教育、投资、卫生保健、抵押贷款及环境保护等领域做出最优决策。

按照塞勒的描述,不需要强制性手段,也不需要硬性规定,“助推”便能保证人们收获自由选择权。这股轻轻推动人们做出最优选择的力量,就是“助推”。

瑞典皇家科学院9日评价,塞勒使经济学“更人性化”。

诺贝尔经济学奖设立于1968年,1969年首次颁奖,是诺奖中“最年轻”的奖项。1969年至今的49个诺贝尔经济学奖、79位获奖者中,美国占了52人,保持着一家独大。

塞勒是诺贝尔经济学奖历史上第52位获此殊荣的美国人。据统计,2008年至2017年这十年的18位诺贝尔经济学奖得主中,美国人就占了13席。其中,2008年、2009年、2011年、2012年、2013年和2017年的经济学奖得主全部是美国人。

此外,79名获奖者中有61人是在美国的大学或机构从事研究和教学等工作时获得的诺贝尔经济学奖。比如,2016年诺贝尔经济学奖得主是英国人奥利弗·哈特和芬兰人本特·霍姆斯特罗姆,前者是不完全合约理论开创者之一,现在哈佛大学任教;后

者则是在麻省理工学院任教,他们因在契约理论领域做出的巨大贡献而获奖。

## 平均年龄67岁 最年长者90岁

历年诺贝尔经济学奖获奖人数,排在美国之后位居第二位的是英国,共有8人;紧随其后的分别是挪威4人、法国3人、瑞典2人,荷兰、苏联、圣卢西亚、意大利、德国、印度、加拿大、以色列、塞浦路斯、芬兰各1人。

诺贝尔经济学奖得主的平均年龄为67岁。最年轻的得主为美国人肯尼斯·约瑟夫·阿罗,他在51岁时与英国人约翰·希克斯一道,因在福利经济学和一般均衡理论方面的贡献而获得1972年诺贝尔经济学奖。

最年长的得主是美国人里奥尼德·赫维茨,他在90岁时与另外两位美国人埃里克·马斯金、罗杰·梅尔森分享了2007年诺贝尔经济学奖,赫维茨也是所有诺贝尔奖奖项中最年长的得主。

与同胞奥利弗·威廉姆森分享2009年诺贝尔经济学奖的美国人埃莉诺·奥斯特罗姆,是诺贝尔经济学奖历史上首位获奖女性。

## 今年奖金提高了 100万瑞典克朗

诺贝尔经济学奖可以颁发给单个人,最多由三人分享,主要目的是表彰有关人员在宏观经济学、微观经济学、新的经济分析方法等领域所做的贡献。

今年9月25日,瑞典诺贝尔基金会宣布,将今年诺贝尔奖各奖项奖金提高了100万瑞典克朗(约合82万元人民币),给予获奖者900万瑞典克朗(约合740万元人民币)。

诺贝尔奖的奖金通过管理诺贝尔的遗产来获得,基金会曾以财务问题为由,于2012年把奖金从此前的1000万瑞典克朗减少至800万瑞典克朗。针对今年提高奖金,诺贝尔基金会此前解释称,这是因为财务状况得到了改善。

# 春风化雨砥砺前行——山东中小企业这5年④:产业聚集篇 “量”“质”齐飞,升级版集群航母正出航



本报记者 张召旭

产业集群是新常态下打造经济新动能的重要载体。党的十八大以来,山东把发展产业集群作为推动经济转型升级的战略要点,全省产业集群实现健康快速发展。到2016年,全省年销售收入过百亿的产业集群达到231个,比5年前多95个;过500亿的产业集群已经发展到20多个,而5年前只有2个;销售收入过千亿的产业集群也实现了零的突破,达到7个。在山东,如今的产业集群已今非昔比,在产业规模、产品质量、技术水平、集群结构、品牌影响等多方面已形成高质、高端、高效、规模和层次“量、质”齐飞的良好效应。

## 政策精准发力引领产业升级 山东产业集群“质”“量”齐飞

“产业集群是中小企业发展的成长方式和产业生态,在聚集人才技术、优化配置生产要素、集约利用土地和增强区域经济实力方面具有独特优势和重要作用。”山东省中小企业局局长王兆春表示,党的十八大以来,山东出台了一系列壮大产业集群的政策措施,发展壮大产业集群、培育千亿级创新型产业集群两次写入省委全委会报告。

2016年,山东召开全省产业集群工作会议,发布《山东省产业集群发展规划(2016-2020年)》,确定2017年为全省产业集群升级年。今年3月,举办了全省

产业集群升级年启动仪式暨智能制造论坛,在全省实施区域品牌培育等六项行动,打造产业集群“升级版”。

据了解,“十二五”期间,省级财政安排中小企业专项资金1.5亿元,先后扶持30个重点产业集群,拉动投资104.6亿元,培育起了一批百亿级、千亿级产业集群。目前,全省有省级重点产业集群121个,省级特色产业镇200个,拥有省级以上名牌产品、著名和驰名商标2234个。全省拥有冠国字号“名城”、“基地”、“之都”、“之乡”、“示范区”称号的产业集群或特色产业区域品牌百余个,各产业集群已成为区域经济对外开放和聚集资源的重要名片。

山东产业集群已初步实现由小而散向集约化、集群化发展转变,由传统资源型产业为主向结构优化升级转变;由规模数量扩张向提高质量、品牌效益转变;由传统经营方式向宜居宜业宜旅游发展转变的升级之路。产业集群已成为全省经济可持续健康发展的强大动力和中小企业起飞的航空母舰。

“十三五”时期,即到2020年全省将培育年营业收入过2000亿元的产业集群10个,1000亿-2000亿元的30个,500亿-1000亿元的60个,100亿-500亿元的200个,培育10亿元以上的特色产业镇300个。

## 高端突破“挺”起产业“脊梁” “高精特新”成产业集群新亮点

青岛市城阳区棘洪滩街道被称为“世界动车小镇”。这个围绕动车制造产业链发展起来的产业集群,已成为中国的“高铁心脏”,全球的高铁创新高地。每年,全国运营动车组的65%从这里驶出,全国城轨地铁车辆的25%在这里生

产。这里,集聚中车四方股份、中车四方有限、庞巴迪等轨道交通核心配套企业120余家,产品本地配套率达到40%左右,产业集群水平位居全国首位。

同样,在威海的高端医疗器械产业集群,短短几年时间,集群内企业就发展到了100多家,成为国内最大的高端医疗器械生产基地之一。威高集团在骨科耗材、血液净化、心内耗材、医用针等领域不断实现技术上的创新和突破,达到或超过了国际水平。现威高集团拥有发明专利150多项,自主知识产权产品600多项,其中120多种达到国际先进、国内领先水平,100多种打破国外垄断。

党的十八大以来的这五年,是我省产业集群悄然蝶变的五年。五年来,不仅是产业规模增加,更重要的是集群的产业结构和范围迅速拓展。集群式发展领域已经由传统小商品向现代时尚产业拓展,由一般消费品向装备制造业拓展,由传统产业向新技术产业拓展,由农村、城乡结合部向城市园区拓展,打上了前所未有的高精特新的烙印。产业集群已形成一股与大企业大集团带动战略具有同等重要作用的发展力量,汇集成我省经济发展的双引擎。

## 擦亮产业链“特色”名片 “厚”文化拓展集群发展新平台

围绕2017全省产业集群升级年活动,今年以来,省中小企业局紧抓规划性引领、产业链拓展、价值链提升、协同性创新、配套性服务、城镇化协调等六个关键环节,着力以“走进特色产业链巡礼”等六项行动进行推动。

无特色小镇不强,没文化集群不兴。追随“特色小镇巡礼”活动,记者看到,山东一大批特色小镇亮点纷呈,

它们正成长为产城融合、三产融合、产业拓展的文化平台。

淄博昆仑镇是我省最早一批认定的省级特色产业园,经过多年的发展,2016年成为国家认定的首批特色小镇。近年来,昆仑镇发挥陶瓷工业的基础优势,深挖陶瓷的文化艺术价值,形成了集艺术创作、工业设计等于一体的文化创意产业集群,打造出特色鲜明、产城融合、宜居宜游的“陶瓷风情小镇”。目前,全镇拥有日用陶瓷生产企业20多家,年产陶瓷3亿件,产值20亿元。

昆仑镇坚持“名家、名品、名牌”战略,近年来累计引进专业人才2200余人,其中吸引国家级、省级陶瓷艺术大师开设工作室28家,拥有国家级工艺美术大师5人,省级大师21人,陶瓷新材料研发人员210余人。陶瓷新材料产品已广泛应用于冶金冶炼、电力工业等领域。先后建成国家级工业陶瓷材料工业技术研究中心、山东省陶瓷工业设计中心……取得科研成果130余项,荣获“当代国窑”“中国陶瓷行业名牌产品”等称号。

省中小企业局局长王兆春说,特色产业镇是产业集群专业化、特色化、品牌化的产物,是重要的个性化发展方式。党的十八大以来,山东省初步形成了一批产业特色鲜明、比较优势突出、产业链条相对完整、基础设施比较完善的特色产业镇,打造了一批知名度和美誉度都比较高的镇域经济品牌。未来我省将以“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念为引领,以转变发展方式、优化产业结构、提高市场竞争力为重点,全力探索工业化、信息化、新型城镇化融合发展的新格局,努力打造一批新兴产业集聚、传统产业升级、人文气息浓厚、生态环境优美的特色产业镇。